



马伊琍饰演李小姐。

《爱情神话》口碑破圈 马伊琍：爱情不是神话



《爱情神话》海报。

你是否还愿意相信爱情？徐峥携手新人导演邵艺辉，用一部《爱情神话》给出了自己的答案。三个不同性格的独立女人戏剧般相遇，从开始的针锋相对到最终成为相互欣赏的好友，她们把生活变成舞台。

继《我的前半生》之后，马伊琍、吴越两位演员在《爱情神话》中“狭路相逢”，再演情敌。只不过这一次两人的角色发生对调，吴越饰演的“旧爱”与马伊琍饰演的“新欢”初次见面火药味不断，看点十足，这部电影也被一些影迷戏称为“我的后半生”。

这部用上海方言拍摄的电影幕后有何趣事？近日，马伊琍接受封面新闻记者专访，分享了对角色、对爱情的感悟。采访过程中，“马司令”和片中饰演的李小姐一样妙语连珠，金句不断，比如，她不太赞成女性放弃职场，因为“目前这个世界上，不管在任何一个国家，承认家庭主妇的宝贵地位还是有点难的。所以我还是希望各位女性观众慎重放弃自己在职场的地位”。

一部切入点特别的电影

马伊琍与《爱情神话》结缘于2020年7月，当时她是西宁First电影节创投会的终审评委，90后导演邵艺辉穿着黑色衣服、光脚蹦上台做导演阐述。很少有人将注意力放到一个男性离异后的情感诉求上，于是，她一下就喜欢上这个切入点特别、故事有意思的剧本。

在她的印象中，邵艺辉是一个对两性关系非常通透的女孩子，是一个开放度包容度非常高、而且很聪明的女导演，一点都不像第一次执导电影。

于是，2021年4月电影开机，马伊琍成了李小姐。她唯一问过导演的问题竟然是“你一个这么年轻的90后，为何想要写成年男性的情感困惑？”

爱看话剧、爱追求生活品质、爱工作、爱女儿，马伊琍饰演的李小姐让许多女性观众产生共鸣。在马伊琍看来，李小姐是一个非常典型的上海女性。她是一个自我要求很高的人，非常有规则感，非常理智。但是李小姐也有自我的局限，她内心自视甚高，有点前怕狼后怕虎，其实是走下坡路时对命运的一种低头，与以往的角色相比，“她是一个比较面对现实的女人”。

作为一个地地道道的上海人，马伊琍身边不乏个性十足的“李小姐”。为了塑造这样一个典型的上海女性，她打开衣柜，拿出了许多平常从来不会去穿的衣服，从妆容上让这个形象更加立体鲜活。



马伊琍在影片中的造型。



《爱情神话》由马伊琍与徐峥主演。

一个包容性很强的男人

《爱情神话》中展现出来的情感问题下的性别对调，让观众在观影过程中笑声不断。成年人面对爱情与生活问题的豁达，女性对刻板印象的幽默消解获得了新时代观众的高度认可。编剧、导演邵艺辉坦言：“这是一个性别错位的视角，将李小姐、蓓蓓、格洛瑞亚放到了更男性的身份中去，老白和老乌反而更偏向女性处境，一旦性别进行置换之后再去看这样的戏剧冲突，就会变得非常有趣。”



马伊琍在影片中的造型。



《爱情神话》由马伊琍与徐峥主演。

片中徐峥饰演的老白体贴、细腻，厨艺尚可，而且对小朋友很有耐心，是适合过日子的另一半。在马伊琍看来，老白是个“包容性很强的男人”，徐峥的个性之中有很多特点与老白非常相似，“符合心目中的对老白的期待”。

马伊琍觉得，李小姐心目中的理想爱情带有一些现实的附加值，她想要有良好的物质基础，让自己不被瞧不起，哪怕离婚之后不得不搬回去与母亲同住，也要在逼仄的空间中把自己打扮得光鲜靓丽，穿着价格高昂的高跟鞋外出约会。

尽管在现实的眼光看来，带着女儿的李小姐和老白重组家庭“挺合适的”，但马伊琍在揣摩角色心态的时候发现，两个人其实有本质上的区别，李小姐很坚持，老白很圆润，两人之间若即若离的感情无法用语言去表达，“李小姐应该重新做选择”。

一种有意思的关系转变

电影中有一场圆桌戏，彰显了人们的婚恋观，金句频出，火花四射。老白烧了一桌好菜，原本想与李小姐小酌，没想到先后遇到了哭诉老公被绑架的格洛瑞亚和来势汹汹的前妻蓓蓓，三个女人从菜里品鉴出不同滋味：李小姐埋怨，说好私房菜变成大锅饭；蓓蓓也不甘示弱，说剩饭也有野猫抢；格洛瑞亚倒是豁达，说做野猫吃完了揩揩嘴巴走了蛮好。

蓓蓓没想到离了婚的老白倒是抢手起来，忍不住炫耀老白的体贴入微，让餐桌变得火药味十足。马伊琍和吴越继《我的前半生》之后再次合作，也引发众多影迷的期待。其实，马伊琍一直很喜欢吴越这位大师姐，喜欢她身上非常独特的干干净净的气质。在她看来，片中吴越饰演的蓓蓓对老白有一种很有意思的心态，“我不要你了，别人也不能得到”，这是众多前妻的一个心理状态，但是，蓓蓓把爱情跟亲情混为一谈，才会表现出拿不起又放不下的纠结。

三位女性第一次在餐桌

上相遇，每个人衣服的颜色、款式都是性格特征的外部表现，例如，李小姐是冷色调偏多、格洛瑞亚偏暖色调，当她们成为朋友的时候，衣服的颜色也会彼此相融，象征着对彼此观点的认同。

为何从最初的针锋相对，演变为后来的把酒言欢，三位女性最后竟然又一次坐在一起听老乌（周野芒 饰）讲爱情神话，甚至在老乌去世之后一起看电影悼念？马伊琍笑言这种关系的转变：“当她们都不在意这个男人的时候，三个人之间就可以没有一点矛盾了。”

满嘴跑火车的老乌，一直吹嘘和意大利国宝级女演员之间的“罗马假日”，这段爱情究竟是神话还是笑话，引发网友大讨论。马伊琍宁愿相信这是一段如梦如斯的爱情神话。采访的最后，她向记者分享了自己的爱情观：“爱情中，当然有没有爱最重要。爱情是一件很美好的东西，它不是可遇不可求的。爱情会有的，会给你带来很多美好的生活，会燃起很多美好的希望。我觉得每一个人都应该懂得爱情，爱情它不是一个神话。”

对话

情感无法定义失败与否

封面新闻：你觉得老乌是一个什么样的角色？

马伊琍：老乌是一个自我感觉极好的上海万事通，他有非常可爱的一点，就是他保护着那个爱情神话，这应该源于老乌对情感的执着和洁癖。

封面新闻：你觉得老白和老乌算不算情感上的失败者？

马伊琍：讨论情感或是讨论生活，千万不要去定义失败者还是成功者，没有人是成功的，也没有人是失败的，你都是在经历。

封面新闻：《爱情神话》在置景上特别用心，有没有哪个场景让你印象特别深刻？

马伊琍：我还挺喜欢李小姐家大门的门洞和楼梯的感觉，从门洞看上去会以为里面肯定特别好，但走进去却是闭塞的走道，没有灯罩的日光灯，这就是我心目当中李小姐住的地方，一种螺蛳壳里做道场的感觉，不管生活在如何窘迫的空间，但是外表依然光鲜亮丽，给人一种彼此尊重的感觉。

封面新闻：大家在用上海话对词的时候，有没有说着说着突然变成普通话的情况？

马伊琍：其实，我们特意把一些词用普通话来表达，因为我们拍的是一个当下的上海。在我的成长过程中，我们都是普通话跟上海话夹杂来讲。因为有一些新兴的语言用上海话没法表达，我们就会用普通话讲，这是一个很有意思的组合。

封面新闻：你期待《爱情神话》上映之后，与观众产生怎样的共鸣？

马伊琍：可能跟片中人物相同年龄段的人会有情感共鸣吧。与年轻的偶像甜宠（剧情）相比，我一直觉得成年人之间的恋爱其实很好磕，就是因为它承载了太多的附加条件，所以你需要考虑得更多。但最有意思的是，不管在哪个年龄段，人对爱都是有需求的，爱情都是一件非常美好的东西。

封面新闻：人生中有没有很具体的哪一刻，就是我可以很放松，不再执着于某件事情？

马伊琍：对我目前来说不能。我依然会非常执着于我的工作，如果我不执着，就没有努力的动力，人不可以这样。**封面新闻记者 曾洁**